



Цэны

Падаражэлі толькі асобныя прадукты

А ялавічына, магчыма, і патаннее

Аб гэтым паведаміла намеснік старшыні Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі Алена МАНКЕВІЧ на брыфінгу па выніках прафсаюзнага маніторынгу цэн за першы квартал года.

Яна адзначыла, што ў першыя месяцы года працягваўся рост цэн і на крупы прасяныя, бульбу, моркву і буракі, што звязана з сезоннасцю, а таксама на ялавічыну і сыры. У прыватнасці, па выніках прафсаюзнага маніторынгу, сыры і ялавічына за квартал падаражэлі на 10 %. Федэрацыя выбарачна правярае 98 найменшаў прадуктаў харчавання. Аналіз праводзіцца ў крамах крокавай даступнасці, сеткавых, дзяржаўных і недзяржаўных крамах, якія размешчаны ў 137 населеных пунктах ва ўсіх рэгіёнах краіны.

Па выніках 2018 года ў параўнанні з 2017-м рэзкіх скачкоў не было, але на асобныя прадукты харчавання, якія ўваходзяць у набор асноўных, як лічаць у федэрацыі, рост быў усё ж

дастаткова істотным. Так, на 12 % выраслі цэны на муку, на 14 % падаражэла бульба, на 17 % — морква, буракі, яйкі, свініна, на 20 % — птушка. Асабліва непакой прафсаюзаў быў звязаны з ростам цэн на свініну, ялавічыну і курнае мяса, паколькі гэтыя прадукты выкарыстоўваюцца пры гатаванні гарачага харчавання ў школах, садках, сталовых на прадпрыемствах. «Мы паставілі пытанне: што будзе з гарачым харчаваннем? Урад нас пачуў — было дадзена даручэнне шэрагу міністэрстваў, арганізацый, канцэрнаў правесці аналіз і або закласці ў свае бюджэты па гарачым харчаванні больш грошай, або даць большы працэнт патаннення. Гэтую праблему нам тады ўдалося адрэгуляваць», — адзначыла Алена Манкевіч.

Асобна намесніца старшыні спынілася на ялавічыне. Прафсаюзы разумеюць, што сёння ёсць праблема з закрыццём шэрагу рынкаў, у тым ліку расійскага. Мы туды сёння не можам

пастаўляць ялавічыну на костцы, што звязана з пэўнымі стандартамі ў гэтай краіне. Праблема абмяркоўвалася сумесна з Міністэрствам антыманапольнага рэгулявання і гандлю.

Улічваючы, што ялавічына масава накіроўвалася на расійскі рынак, можна дапусціць некалькі сцэнарыяў паводзін цэн на яе. Сітуацыя можа развівацца па двух напрамках. Першы — мы ўбачым рост цэн на ялавічыну. Уладальнікі (прадпрыемствы) гэтага прадукту могуць паспрабаваць такім чынам кампенсаваць страты, якія яны, безумоўна, панясуць, за кошт унутранага рынку. Другім напрамкам стане з'яўленне на нашым рынку вялікай колькасці таннай ялавічыны, калі яе вытворцы вырашаць атрымаць максімальны даход за кошт вялікіх паставак на опт. Які з напрамкаў выберуць самыя буйныя гульцы мясновага рынку, мы даведаемся ўжо ў найбліжэйшы час.

Сяргей КУРКАЧ.

АЛЕЯ ГЕОЛАГАЎ

Яе да прафесійнага свята — Дня геолога — пасадзілі ў сталіцы сем'і геологаў, прадстаўнікі руху «Юны геолог», работнікі Міністэрства прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя на чале з міністрам Андрэем Худыком. Міністр падкрэсліў, што дадзеная акцыя прымеркаваная і да кампаніі «Добраўпарадкаем малую Радзіму», якая паспяхова рэалізуецца па ўсёй краіне:

— Гэта падзея дастасоўваецца да тых мерапрыемстваў па навадзённай парадку на зямлі і азеляненні, якія актыўна праводзяцца ў Беларусі, дзеля выканання даручэнняў, якія ставяць перад намі кіраўнік дзяржавы і ўрад. Пасадка такой алеі — добрая і карысная задумка. Дзякуючы ёй мы будзем памятаць пра геологаў, якія многія гады стваралі мінеральна-сыравінную базу для нашай краіны. Яна стала асновай многіх галін: будаўнічай, нафтаперапрацоў-



чай, шкляной і іншых, — адзначыў Андрэй Худык.

Алена Мікалаеўна Дрозд, географ, біёлаг, палінолаг і актыўная ўдзельніца акцыі, прызналася, што прафесія геолога сёння набыла статус адзінкавай. Прафесіяналаў, якія прайшлі «папяваю» школу, у нашай краіне няшмат:

— Мне пашанцавала працаваць з сапраўднымі геологамі, якія не сядзяць у кабінетах. Я вельмі цаню калектывы, у якім знаходжуся. Гэтае свята для мяне юбілейнае — я ў прафесіі ўжо 15 гадоў.

Удзельнікі акцыі пасадзілі 50 ліп і выказалі надзею, што яна дапаможа не толькі азеляніць сталіцу, але і папулярызаваць запатрабаваную прафесію геолога.

Вольга ПРАЛЮК, фота аўтара.

Надвор'е ХАЛОДНЫ ВЕТРЫК ДА НАС СА СКАНДЫНАВІІ

Уначы да 5 марозу, удзень — ад 6 цяпла

Адносна цёплае надвор'е з невялікімі ападкамі і невялікім туманам чакаецца ў нашай краіне на гэтым тыдні, паведамілі спецыялісты Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

У пачатку тыдня яшчэ захаваецца цёплае надвор'е, а ў сярэдзіне пачнецца паступленне больш халоднага паветра з тэрыторыі Скандынавіі. Менавіта гэты вецер і прынясе істотнае пахаладанне. Сёння ўдзень па паўднёвым усходзе краіны пройдуць кароткачасовыя дажджы. Тэмпература паветра ў асноўным складзе 9—15 цяпла, па паўднёвым усходзе краіны паветра прагрэецца ад плюс 16 да плюс 18 градусаў. У сераду пад уплывам перыферыі скандынаўскага антыцыклону будзе пераважна без ападкаў. Тэмпература паветра ўначы па краіне ў асноўным складзе ад мінус 5 да плюс 2 градусаў, удзень — 6—13 градусаў вышэй нуля. Па паўднёвым усходзе будзе крыху цяплей. Там уначы чакаецца 3—8 цяпла, удзень — плюс 14—15 градусаў. У чацвер у вобласці павышанага атмасфернага ціску істотных ападкаў не чакаецца. Уначы і раніцай у асобных раёнах магчымы слабы туман. Тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 2 градусаў да 5 цяпла, пры праясненнях панізіцца да мінус 5 градусаў. Удзень будзе 6—13 цяпла, па паўднёвым усходзе — да 14—15 градусаў.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных сіноптыкаў, у пятніцу ў асобных раёнах краіны пройдуць невялікія кароткачасовыя ападкі, у асноўным дождж. Тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 3 градусаў да плюс 4 градусаў, пры праясненнях паветра астудзіцца да 5 марозу. Удзень будзе 6—13 цяпла.

Сяргей КУРКАЧ.

ШТО Ў СВЕЦЕ РОБІЦА

Саудаўская Аравія можа адмовіцца ад разлікаў у доларах пры продажы нафты

Кангрэс ЗША рыхтуецца да абмеркавання законапраекта аб прызнанні Арганізацыі краін — экспарцёраў нафты ОПЕК картэлем — No Oil Producing and Exporting Cartels (NOPEC) Act, ухваленага ў лютым юрыдычным камітэтам палаты прадстаўнікоў. Ён абвясчае незаконнымі рашэнні ОПЕК, а таксама любыя сумесныя дзеянні ўрадаў іншых краін (акрамя ЗША), накіраваныя на абмежаванне здабычы нафты і рэгуляванне цэн на сыравіну. Амерыканцы распрацавалі NOPEC Act яшчэ ў 2000 годзе, але пры адміністрацыі Барака Абамаў ўсе спробы яго прыняць правальваліся. Прыход у Белы дом Дональда Трампа, апантанага ідэяй зніжэння сусветных цэн на нафту, забяспечыў законапраекту неабходную падтрымку. Між тым, падлічылі аналітыкі, спыненне дзейнасці ОПЕК прывядзе да абвалу каціровак, параўнальнаму з тым, што рынак перажыў у 2013—2014 гадах, калі Brent звалілася да 30 долараў за барэль. У сваю чаргу Саудаўская Аравія прыгразіла адмовіцца ад разлікаў у доларах пры продажы нафты. На такі крок каралеўства можа пайсці, калі ў Вашынгтоне прымуць закон аб санкцыях супраць краін ОПЕК за картэльную змову. Як заявіў адзін з амерыканскіх чыноўнікаў агенцтву Reuters, калі саўдзіты выканаюць сваю пагрозу, «эканоміка ЗША разваліцца».



У Эстоніі праходзяць найбуйнейшыя ў свеце вучэнні па кібербяспецы

Найбуйнейшыя ў свеце вучэнні па кібербяспецы Locked Shields 2019 стартвалі ў Эстоніі. Пра гэта паведаміў размешчаны ў Таліне Цэнтр кіберабароны НАТА. Згодна са сцэнарыем вучэнняў, умоўная астраўная дзяржава Берылія напярэдадні выбараў сутыкаецца з пагаршэннем сітуацыі ў сферы бяспекі. Скаардынаваныя кібератакі прыводзяць да збоўў у рабоце сістэм ачысткі вады, электрасетак, мабільнай сувязі і іншых найважнейшых кампанентаў інфраструктуры. У ходзе вучэнняў на дапамогу Берыліі прыходзяць нацыянальныя групы хуткага рэагавання ў кіберпрасторы, разгорнутыя для садзейнічання гэтай дзяржаве ў ліквідацыі наступстваў кібератакі. Вучэнні Locked Shields 2019 арганізаваны Цэнтрам кіберабароны НАТА ў супрацоўніцтве з Сіламі абароны Эстоніі, Фінляндыі, камандаваннем узброенымі сіламі ЗША ў Еўропе і Інстытутам стратэгіі нацыянальнай бяспекі Рэспублікі Карэя.

У Польшчы настаўнікі абвясцілі бестэрміновую забастоўку

Польскія настаўнікі абвясцілі бестэрміновую забастоўку, паставіўшы пад пагрозу правядзенне школьных экзаменаў, перадае карэспандэнт РІА Навіны. Учора ў многіх школах краіны настаўнікі не прыступілі да працы. Вынікі раней праведзенага рэфэрэндуму сведчаць аб тым, што гатоўнасць прыняць удзел у страйку выказалі 79 працэнтаў школьных педагогаў. Асноўным патрабаваннем настаўнікаў з'яўляецца павелічэнне заробатнай платы на тысячу злотых (каля 263 долараў) у месяц.

Здарэнні Спаліў траву і разам 17 пабудоў

Беларусь працягвае абмінаць дажджы. 3-за гэтага ў эксістэмах краіны складваецца вельмі небяспечная пажарная абстаноўка. Абцяжарваецца яна тым, што навесці парадак і знішчыць высахлую траву на ўласных падворках людзі даручаюць агню. У такім выпадку гараць будынкі, і — самае страшнае — гінуць людзі.

— 3 часу, калі трывала ўстанавілася цёплае надвор'е, у эксістэмах здарылася 1029 пажараў, — паведамілі ў прэс-службе Міністэрства па надзвычайных сітуацыях. — Агонь «прагуляўся» па агульнай плошчы ў 427 гектараў. Прычым варта адзначыць, што большасць узгаранняў прыходзіцца на Брэсцкую, Мінскую і Магілёўскую вобласці. Сумарна ў гэтых трох рэгіёнах ратавальнікі вызджалі па такіх выліках 855 разоў.

Увечары 5 красавіка ратавальнікі выехалі тушыць пажар у вёску Янаполле Хоцімскага раёна. На гэтым узгаранні загінула 82-гадовая пенсіянерка. Істотныя апёкі (15—20 % цела) атрымалі яшчэ дзве жанчыны сталага веку на Магілёўшчыне. А ў вёсцы Панарка Смаргонскага раёна згарэлі чатыры нежылыя дамы, дзве дачы і 11 пабудоў гаспадарчага прызначэння. Адзіны 44-гадовы жыхар растлумачыў ратавальнікам, што, хутчэй за ўсё, незатушаны недакурак, кінуты ў сухую траву на ўласным падворку, і прывёў да такой бяды.

За выпальванне сухой травы прадугледжаны штраф да 40 базавых велічынь. Калі шкода істотная, то віноўніка прыцягнуць ужо да крымінальнай адказнасці. Таму ад варта пашукаць больш цывілізаваныя спосабы пазбаўлення ад высахлай травы?

Валярыян ШКЛЕННИК.